



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9861期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

在法治下推进改革 在改革中完善法治

——从立改废释看新时代改革开放

◆人民日报记者 张璠

“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”。

党的十八大以来,在习近平法治思想指引下,坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接,改革和法治同步推进,增强改革的穿透力,法治保障服务改革发展成效更加显著。

处理改革和法治关系,必须立改废释并举。

立——编纂民法典,保障人民美好生活;制定乡村振兴促进法,为乡村全面振兴保驾护航;制定海南自由贸易港法,确保各项改革措施于法有据……

改——修改立法法,完善立法引领和推动改革的体制机制;修改环境保护法、大气污染防治法等,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道……

废——先后废止劳动教养和收容教育制度,更好保障公民的人身自由;组织开展与黄河保护法、青藏高原生态保护法实施相关的规范性文件集中清理,推进法律体系与时俱进……

释——发布《最高人民法院关于

审理垄断民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》,维护公平竞争秩序;发布《人民检察院公益诉讼办案规则》,为公益诉讼办案提供系统性的统一规范……

6月27日,习近平总书记主持中共中央政治局会议。会议指出,“进一步全面深化改革要总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验”,贯彻的原则之一,就是“坚持全面依法治国,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度”。

改革向前一步,法治就要跟进一步,确保重大改革于法有据。

“要实现立法和改革决策相衔接,做到重大改革于法有据、立法主动适应改革发展需要。”

党的十八大以来,全面深化改革蹄疾步稳,改革向前一步,法治就要跟进一步。

——改革需要大胆试、大胆闯,同时需要法律授权、予以保障。

“对实践条件还不成熟、需要先行先试的,要按照法定程序作出授权”。

盛夏时节,海南。随着海南自贸港建设加快推进,全岛上下,各封关运作保障项目建设现场,参建人员挥汗如雨,推动蓝图变实景。

2020年4月,授权国务院在(海南)自由贸易试验区暂时调整适用土地管理法、种子法、海商法的有关规定;今年6月,授权国务院在海南自由贸易港暂时调整适用食品安全法有关规定……立法机关及时启动程序,坚持运用法治思维和法治方式改革保驾护航。

通过授权决定、改革决定保障改革先行先试依法有序进行,积累试点经验,形成制度成果,再制定和修改完善相关法律,这是新时代立法工作的一个显著特点。

——根据改革情况,及时调整立法,适应改革发展需要。

“对不适应改革要求的现行法律法规,要及时修改或废止,不能让

一些过时的法律条款成为改革的‘绊马索’。”

修改反垄断法、个人所得税法、公司法,支持和引导社会主义市场经济健康发展;多次对行政法规进行集中清理,加强对改革的法治保障……实现立法和改革决策相衔接,立法对改革的参与之深、之广,在新中国立法史上前所未有。

时间回溯到2014年,习近平总书记在党的十八届四中全会第二次全体会议上明确指出:“党的十八届三中、四中全会分别把全面深化改革、全面推进依法治国作为主题并作出决定,有其紧密的内在逻辑,可以说是一个总体战略部署在时间轴上的顺序展开。”

改革和法治相辅相成、相伴而生,彰显“将改革开放进行到底”的坚定决心。

下转第2版

新思想引领新时代改革开放

大关开展“三下乡”活动

“参观并体验了科普大篷车,里面的科技产品让我们感受到了科技的力量。”7月12日,参加了由大关县委宣传部牵头组织的大关县文化科技卫生“三下乡”活动之后,悦乐镇新寨村田坝小组村民杜正椿欣喜不已。

依托“背篋图书馆”这一公共文化服务载体,来自县委宣传部、县文化和旅游局、县卫生健康局、县科协的文化、医疗、科技志愿者为新寨村群众送知识、送技能、送文化、送服务,让群众享有更充实、更丰富、更高质量的精神文化生活。

现场,志愿者们开展了阅读分享、法治宣传、中华诗词朗诵、健康义诊、科技产品巡展等活动。通过发放健康知识宣传传单和移风易俗倡议书、组织有奖知识问答、参观体验机器人、教小朋友画画等多种方式,提升了活动的趣味性与群众的参与度,让当地群众真切感受到了党和政府的关心。

通讯员 李娜 摄



庄子上发展庭院“小经济”赋能乡村“大活力”

本报讯(通讯员 申丽琴 杨媛) 庭院虽小,作用不少。高质量发展庭院经济,是乡村振兴的重要途径,也是促进农民增收致富的重要渠道。近年来,威信县扎西镇庄子上农文旅融合发展示范点充分发挥自身优势,积极引导群众利用自家住宅及院落,发展庭院经济,以庭院经济促进农村经济快速发展,让乡村有“看头”更有“赚头”。

“庭院+红色研学”。庄子上是著名的“红色革命圣地”,依托庄子

上会议会址这个宝贵的红色资源,扎西镇积极与县内外研学培训机构及周边中小学合作,不断拓展研学课堂,丰富红色研学内涵,发展研学经济。通过做好“红色+”文章,以革命历史和红色故事为“教材”,让广大青少年、干部职工在接受红色教育、传承红色基因的同时,以研学经济带动发展庭院经济,促进示范点农文旅融合发展。

“庭院+特色产业”。凭借得天独厚

的自然资源,庄子上发动群众盘活闲置的院落、土地等资源,集中成片种植红桃、香梨等特色果树300余亩,丰产后预计可实现人均增收5600余元。一个个充满生机的农家小院,既丰富了经济发展业态,又带动了群众增收致富,种下了丰收的好“钱”景。

“庭院+休闲旅游”。威信县地处川滇黔结合部,高速铁路及高速公路通达,因此,庄子上吸引了县内及四川、贵州等地的游客前来旅游。庄子上以培育休闲农家食堂、

特色民宿、农耕体验、绿色美食为重点,依托采摘体验和农耕文化,挖掘健康休闲、文化创意等功能,为游客提供休闲旅游场地和有机瓜果蔬菜,让“小院落”变身农民创收“法宝”。

下一步,庄子上将继续探索更多适合本地实际的庭院经济发展模式,推动庭院经济发展水平及发展质量不断提高,将农家“方寸地”建设成为增收致富的“聚宝盆”。

昭通“三统一”开展预算信息公开专项检查

本报讯(通讯员 胡祖梅) 今年以来,昭通市财政局将预算信息公开监督检查纳入2024年“清源行动”重点任务措施清单,采取人员、标准和问题整改“三统一”方式,开展专项检查,助力财政资金监管“清源行动”向纵深推进。

统一检查人员,规范检查程序。根据“清源行动”任务措施清单工作要求,结合各县(市、区)预决算公开检查人员业务不熟悉、检查不深不细等实际,集中各县(市、区)检查人员到昭通市财政局统一开展专项检查,12名检查人员分成4个检查小组,集中办公,严格按照财政检查工作规定,开展2024年预算信息公开检查。

统一检查标准,严格查找问题。按照《预决算公开考核指标》中133个考核点要求,结合上级检查考核指出的“未说明增减变化原因、空表未说明”等15个方面25种典型问题,进行培训,统一检查标准。检查中严格按照考核指标和典型问题,对11个县(市、区)1496家单位进行全面检查,检查共发现问题3836个。

统一问题整改,确保检查实效。检查发现问题全部形成问题清单,以文件形式反馈给各县(市、区),要求落实属地管理职责,严格按照问题清单组织各级各部门马上整改,提升预算信息公开质量,进一步推进阳光财政建设,为市民提供更加透明、高效的财政管理服务,将财政资金监管“清源行动”推向深入。

昭通代表队喜获省残疾人岗位精英职业技能竞赛团体第三名

本报讯(记者 杜恩亮) 记者近日从昭通市残疾人联合会获悉,在7月9日至13日举行的云南省残疾人岗位精英职业技能竞赛暨全省残疾人就业服务机构工作人员职业技能竞赛中,昭通市代表队获得团体第三名的好成绩。

本次竞赛在昆明举行,来自云南省16个州(市)以及云南特殊教育职业学院的17支代表队170名残疾人选手参赛,设有打字员(文本处理)、互联网营销师(直播销售员)、竹麻制品加工(竹编)、家政服务(整理收纳)、保健按摩师(盲人保健按摩)5个竞赛项目。竞赛项目的设置充分考虑残疾人自身特点,科学引导就业创业,体现了技能竞赛与就业服务精准衔接,不断拓宽残疾人就业渠道。

昭通市代表队在比赛中奋勇拼搏,赛出了风格、赛出了精彩,取得了团体第三名的优异成绩。个人方面,管继玲荣获家政服务第二名,张孟秀荣获家政服务第六名,张兴江荣获竹编第一名,何关健荣获竹编第三名,陈辉卫荣获保健按摩第一名。

据了解,本次竞赛由省残疾人联合会、省人力资源和社会保障厅、省残疾人劳动就业服务中心、省盲人按摩指导中心和省职业技能鉴定中心承办,云南财经职业学院协办。

镇雄第二届“赤水健康杯”职工运动会篮球比赛决出冠军

本报讯(通讯员 周洪) 7月12日晚,镇雄县第二届“赤水健康杯”职工运动会篮球比赛完成所有赛程,在县城灯光球场闭幕。

决赛在闭幕式前进行。球员在场上尽情投入比赛,进攻、防守、挡拆、助攻、抢断、进球,在一次次攻防转换中,用一次次精彩的表现赢得现场观众的阵阵欢呼。最终,在男子组的决赛中,教体代表队以76比72分的比分,险胜公安代表队,获得此次比赛的冠军。

另外,在女子组的决赛中,教体代表队同样战胜公安代表队,获得冠军。本次比赛还评出了道德风尚奖、优秀组织奖。

本次篮球赛是镇雄县第二届“赤水健康杯”职工运动会各比赛项目中的重头戏,比赛从7月6日开赛,共有来自全县5个乡镇(街道)、3个县直部门的16支男子篮球队、8支女子篮球队共计300多名运动员参加比赛。另外,本次运动会还有足球、羽毛球、乒乓球、象棋等比赛项目。

本次运动会由县总工会主办,县教体局承办,旨在通过比赛营造全民运动的良好氛围,激发广大干部群众努力奋进的热情,践行“勤奋努力工作、快乐健康生活”的理念,打响“有一种叫云南的生活·赤水源头等你来”文旅品牌。

大关抢救濒危古树守护绿水青山

本报讯(通讯员 申知铭) 古树名木具有科研、历史、文化、生态、旅游等多重价值,保护古树名木就是保护历史、保护文化,践行生态文明理念。连日来,大关县林草部门结合古树名木单株实际,及时规划部署抢救复壮方案,开展了一场针对濒危古树名木的抢救修复工作。

“大关现存的名木古树品种有滇

金丝楠、黄葛树、香果树等,主要分布在天星镇、寿山镇、高桥镇,通过实地勘察,这些古树普遍受到自然灾害、病虫害等方面的影响,存活环境比较严峻。”大关县林业和草原局副局长肖恒洪感慨肩上的担子更重了。

大关县目前登记在册的古树共有46棵,按照树龄保护级别分类,500年以上属于国家一级古树名木的有11棵,300—500年之间属于国家二级古树名木的有5棵,100—300年之间属于国家三级古树名木的有30棵。其中,属于国家一级古树名木的11棵古树当中,有1棵千年南酸枣和1棵滇金丝楠,受雷击、风灾及病虫害的影响,

分别于2022年和2023年相继死亡。现存的9棵当中,分布在天星镇的有黄葛树4棵,滇金丝楠1棵,沙棠树1棵;分布在寿山镇的有滇金丝楠1棵,香果树1棵;分布在高桥镇的有三尖杉1棵。

今年6月初,大关县现存的9棵国家一级古树名木不同程度遭受虫害等多方面的生存危机,如不采取相应保护措施,将严重危及古树的生存。收到线索后,大关县林草部门立即成立专家小组,分赴辖区古树主要分布地区进行再监测再排查,同时科学制定相关抢救复壮方案,对濒危古树进行抢救复壮。

为全面展开古树抢救复壮工作,肖恒洪和他的团队及时制定了工作方案。“补救措施主要是根据古树所受到的不同侵害,按照‘一树一策’,对古树进行地上和地下的抢救复壮。地上主要是进行病虫害防治、枯枝修剪和对树体的空洞进行填补;地下主要是对古树根系进行复壮并对土壤进行改良,让古树发新枝。”肖恒洪说道。

据悉,大关县将继续对全县的古树名木进行全面普查,引导地方群众协助进行常态化管护,进一步加大对濒危及长势较弱树种的保护和复壮工作力度,使古树实现良性生长,为持续推进生物多样性保护夯实基础。

盐津黄桃采摘正当时

本报讯(通讯员 夏蕾) 眼下正是黄桃成熟的季节,走进盐津县滩头乡滩头村的黄桃林里,树上硕果累累,农户正忙着采摘、选果、装箱,到处都是繁忙的丰收景象。

据了解,滩头村目前每天可以采摘400斤左右黄桃,多数人是通过电话、微信的方式订购后再装箱送货,黄桃已经供不应求了。

近年来,滩头村大力发展黄桃产业,打造生态桃园。目前,滩头村黄桃种植面积约260亩,全部投产后年产量可达4万斤,产值可达300万元左右。

接下来,滩头乡将立足资源优势,通过合作社带动周边农户发展黄桃产业,不断延伸产业链。同时,继续探索发展特色产业,力争实现农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

